

放眼全球定位于成为世界亮点城市 推动武汉大都市向“长江时代”跨越

记者郑汝可 刘功虎

在昨日举行的政协武汉市第十三届委员会第一次会议第二次全体大会上,省委副书记、市委书记陈一新提出,要把武汉建设成世界亮点城市,从“三镇时代”迈向“长江时代”。

针对事关武汉全局和长远发展的重大问题,陈一新畅谈个人认识和想法,与全体政协委员一道交流,时长80分钟,是他到武汉工作以来讲话时间最长的一次,政协委员多次报以热烈掌声。

武汉定位新增“世界亮点城市”

陈一新指出,谋划武汉的发展必须放眼世界、把握全国大局,把武汉的发展放在全国乃至全球中去谋划、去定位。

从湖北来看,武汉要成为全省的主中心,要充分发挥龙头带动作用;从长江流域来看,武汉要成为长江经济带的脊梁;从中部来看,武汉要成为中部崛起的战略支点;从全国来看,武汉要成为国家中心城市;从世界看,武汉要成为世界城市发展中的亮点城市。

城市格局要向“长江时代”跨越

陈一新指出,规划优化长江主轴,要贯彻中央“不搞大开发,要搞大保护”的要求,把长江作为城市中轴来打造,使“长江天堑”变成“靓丽画轴”,引领武汉向“中轴结构”发展、向“长江时代”跨越。

建设“长江左岸大道”和“长江右岸大道”

陈一新设想,规划优化长江主轴,目前可从改善交通入手,沿长江主轴建设两条大道,一条叫“长江左岸大道”,一条叫“长江右岸大道”。“我们把长江主轴高水平打造出来,把一江两岸的发展成就、城市形象、文化积淀等充分展示出来,那将有多少恢宏场面和动人故事”。

立体式建设长江主轴

陈一新设想,建设长江主轴,要把交通、防洪、城市阳台建设等结合起来,立体式推进。城市阳台可以建成音乐阳台、体育阳台等,各具特色。

“这条江,是老天赐给我们的,不宽不窄,两岸夜景可以互相欣赏。而且从江面到江滩,到防洪堤,到交通,是一个立体的分布——从左岸看过来是立体的,右岸看过来也是立体的。这个理念出来了,长江主轴不仅是交通的主动脉,而且是承载历史文化的主动脉。”

长江新城选址不能“拍脑袋”

陈一新反复强调,长江新城到底选在什么地方,不能“拍脑袋”。要充分论证,广泛征求各方面的意见建议,在充分认识和论证的基础上“越找越好”。经过讨论,上下下下形成共识,决策就

水到渠成。市政协在长江新城选址中要发挥政协人才库的作用。

把东湖生态绿心打造成“城中湖典范”

今年春节,陈一新走了一遍28公里东湖绿道,深感东湖非常漂亮。“地理位置好”,但无论是自然景观还是利用效率,还有提升的巨大空间。

他表示,东湖绿道要继续延长,今年再建设60公里。春节期间,老百姓很喜欢到这里去,所以要好好打造;要把东湖建设成为城中湖的典范”。

打造高品位城市要久久为功

陈一新指出,百年工程决不能粗制滥造,至少要20年,边干边思考,边完善。只要我们的理念拓展了,事业开拓了,武汉就能够打造高品位的城市。

长江主轴、长江新城、东湖生态绿心,规划建设有许多具体的工作要做,要一项一项抓落实。我们一定要有成功不必在我的胸怀,定好理念规划建设,一任接着一任干。

今后人们在中国看城市,就到武汉来!

谋划城市建设要有一种雄心和决心。现在干事,要为后面30年打基础,多干打基础的事,多干为长远奠定基础的事。“今后,人们在中国看城市,就到武汉来!”

陈一新参加武昌代表团审议强调 切实保障和改善民生 让市民不断增强获得感幸福感

本报讯(记者郑汝可)这些民生问题要抓紧解决,不能在会上提意见,不落实。”昨日下午,省委副书记、市委书记陈一新参加武昌代表团审议时,围绕“保障和改善民生”,逐一回应代表关切。他强调,要把让人民过上好日子作为党和政府一切工作的出发点、落脚点,推动创业富民、保障安民、实事利民、文体乐民、服务便民,让广大市民在武汉经济社会发展过程中不断增强获得感、幸福感。

“目前,武汉大学生创新创业的价值被低估了,我觉得有点遗憾和不甘心。”杨鲜兰代表直言,武汉的创新创业要素有待进一步集聚,科教资源没有真正转化为创新创业的活力要素。陈一新回应,目前市委正在部署落实推动武汉大学生创新创业的政策措施,提出要实施“百万大学生留汉创业就业工程”,确保5年内留下100万大学生。要以推动大学生和科技人员创业为带动,把创业富民作为改善民生的重要战略举措。他提出,要继续实施好“城乡居民增收激励计划”,鼓励创业、扩大就业,不断提高群众收入水平。同时要发挥好保基本、兜底线的作用,特别是要做好“雪中送炭”工作,完善低收入救助政策,保障残疾人、患重大疾病人员等基本生活等,推动保障安民。

黄经南代表提出,武昌区有46个老旧小区存在二次供水设施年久失修的问题,涉及居民20余万人。陈一新要求各区加快解决此类历史遗留问题;老百姓生活中最重要的就是水和电,为民办实事,这些都不能忽视,党委、政府要作为重要问题去解决。”结合董志向等代表提出的沙湖治污等问题,陈一新要求,市“两会”之后,市委、市政府要逐一部署落实“四水共治”各项工作,推动实事利民。

铁路文化在武汉底蕴深厚,亢德芝代表建议在二桥武昌桥头打造武汉铁路遗址公园,作为长江主轴建筑之一,丰富市民文化生活。陈一新说,文化体育休闲设施和服务供给不足,是现在存在的短板。他提出,要推动文体乐民,聚焦旅游、文化、体育、健康、养老、教育培训等重点领域,发展幸福产业;建设新型图书馆、新模式书店,推动各类主体兴建改造博物馆,让文化活动和知识交流空间遍布全城;要建设更多郊野公园、滨水公园,尤其是配套小区的小型公园。同时,继续深化“放管服”改革,解决群众办事难的问题,推动服务便民。

陈一新指出,市第十三次党代会和《政府工作报告》都提出要“着力推进富民惠民”,全市广大领导干部要真正拿出行动来,解决好这些问题,着力办好民生实事,回应百姓期待。

市领导陈瑞峰、贾耀斌、喻春祥、杨汉军、蔡杰、黄克强等参加审议。



昨日上午,市政协十三届一次会议第二次全体大会上,委员们对陈一新的讲话报以热烈掌声 记者周超 摄

这些“金句”给人最深印象

昨日政协全体会议后,部分委员接受记者采访,谈到他们印象最深的话语。

“二流政策,就是白制定的”

在谈到招才引智时,陈一新说:“如果是二流政策,就是白制定的,只有一流政策才能引到人。”政协委员朱留锋对这句话印象深刻。他说,每项政策制定的本意都是好的,关键在于实施效果,一流政策和二流政策最大的区别就是能不能“落地开花”,有些政策看上去很美,但往往落不到实处,这样的政策对政府的诚信度具有很大的“杀伤力”。

政协委员吴雪莱说,没有吸引力的政策就是白制定的,比如一些引进人才政策还停留在学历、职称之类的条条框框上,比如对于一些互联网之类的新兴行业人才,如果还用“老传统”制定政策是行不通的。政协委员彭骥说,陈一新书记讲了很多武汉的优势,这些优势与自己比进步很大,但与北上广深等先进城市比,差距还很大。所以,我理解的一流政策应该是与先进城市对标,制定出台具有超前意识和巨大吸引力、影响力的招才引智政策。

“政策不在于条数,管用一两条就够”

“政策不在于条数,管用一两条就够了;不管用,100条也没用。”政协委员、湖北省长江经济研究院执行院长王涛说,这句话切中要害。这两年,我市确实出台了政策,但大家普遍感到获得感不强,究其原因真正管用的政策和条数太少。比如,针对“城市合伙人”提供500万2年贴息贷款这项政策,有“城市合伙人”反映,现在不是贴不贴息的问题,是根本贷不到款。他建议,对政策落实情况要引入第三方评估机制,强化政策执行主体责任,要制定一条落实一条,不要让政策成为“空政策”。

政协委员、武汉商学院商贸物流学院副院长汤云说,陈一新书记在讲话中强调,政策不要凑数,一定要管用,一定要务实,这让我感同身受。制订政策不能搞“花架子”,不能为了制订政策而制订政策。这几年来,为留住大学生,我市出台了优惠政策,为什么没有产生相应的效果呢,主要还是我们政策不具备吸引力,政策不少,但条件限制也不少,政策不务实,很多大学生难以享受政策,就会选择离开到外地创业。

“口号激励人心,没有成效就失去人心”

“口号叫得响,可以激励人心;时间过去了没有成效,就会失去人心。”政协委员、武汉霞峰消防科技有限公司董事长李国庆说,讲到这里的时候,全场掌声雷动,说明大家产生了共鸣,说到大家心里去了。口号通常就是我们的目标,但有时候我们的口号喊了很久,事情没有太大变化,人们就把口号当成只是喊喊的东西了。制定目标口号时,一定要言必信、行必果,现在我们看到了市委新一届领导班子的

信心和决断力。

政协委员、市第三医院副院长李相友说,口号很重要,说明政府有具体的发展目标,但光喊口号不制定和落实具体措施,口号就成了“空中楼阁”,老百姓没有获得感和幸福感,久而久之,就会对政府失去信心,这很可怕。陈书记的讲话既切中要害又鼓舞了人心。他在会上对“五年内留住一百万大学生”目标进行“走进去、走下去、留下来、让人干起来”的具体部署,令人振奋。

(记者蒋太旭)

陈一新提出 留住大学生要“走进去”“走下去”“留下来”“干起来”

记者郑汝可

“大学生是武汉最重要的资源,也是武汉的竞争优势。”昨日,省委副书记、市委书记陈一新在出席政协武汉市第十三届委员会第一次会议第二次全体会议、参加部分代表团审议时提出,要实施“百万大学生留汉创业就业工程”,确保5年留下100万大学生。

确保5年留下100万大学生

“走进去”“走下去”“留下来”“干起来”

“留下大学生,不能只是一句口号。”部署“百万大学生留汉创业就业工程”,陈一新提出“走进去”“走下去”“留下来”“干起来”四项具体举措,邀请人大代表与政协委员们共

商共议。

——走进去:由市委宣传部牵头,研究走进大学校园开展宣传的举措,让大学生了解武汉、爱上武汉;

——走下去:由团市委牵头,研究开展“新青年下乡”活动,鼓励大学生到农村、到企业、到社区,体验生活,了解国情民情,让大学生亲近武汉、心仪武汉;

——留下来:由市委组织部牵头,研究出台管用的鼓励支持大学生的创业就业政策措施,让大学生留在武汉、安家武汉;

——干起来:政府和政府部门行动起来,创造更好的条件和环境,让大学生扎根武汉、立业武汉。

要“刻意人为”留下大学生 下一步研究设立“招才局”

“留住大学生,不能顺其自然,需要‘刻意人为’。”陈一新进一步阐释,这既是武汉当前发展的现实需要,长远来看,又能够极大改善武汉的人口结构,使武汉真正成为一座“大学之城、青年之城、梦想之城、创新之城”。

他表示,现在我们有招商局,下一步还要有“招才局”,虚拟机构实体运作,形成招才引智的良好机制,涉及大学生留汉的政策措施等,通过“招才局”机制,多部门集中优势兵力强力推进。



昨日下午,武昌代表团审议时,市人大代表、铁四院党委书记、中铁磁浮交通投资建设有限公司董事长雷佳民用PPT发言,建议打造磁浮产业链,在武昌杨园地区建“高铁·磁浮设计产业园”,为武汉申报“世界设计之都”加分 记者周超 摄

以坐不住的紧迫感、等不起的责任感、慢不得的危机感,全力以赴推进赶超发展。